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Április a megújuló természet hónapja, a 
Föld napját is ilyenkor ünnepeljük. Ez a 
nap felhívó jellegű, fi gyelmeztet minket 
arra, hogy a folyamatosan növekvő kör-
nyezetvédelmi odafi gyelés ellenére sem 
sikerült javítanunk a környezetszennyezés 
mértékén, amely az ökológiai lábnyomunk 
éves értékének emelkedésén is tükröződik. 

Az ökológiai lábnyom egy fontos mérő-
szám, amely segít az emberi tevékenység 
bolygónkra gyakorolt hatásának megérté-
sében. Meghatározásának legegyszerűbb 
módja, ha fi gyelemmel kísérjük, hogy az 
emberiség milyen mennyiségű produktív 
földterületet és vizet használ fel a fogyasz-
tott áruk előállításához és a keletkezett 
hulladék elnyeléséhez. Segítségével lehe-
tőségünk nyílik az egyes nemzetiségekre 
jellemző életmód fenntarthatóságának 
összehasonlítására is (WWF, 2019). 

A mérőszám eredete William Rees ka-
nadai ökológushoz és munkatársaihoz 
köthető, akik elsőként foglalkoztak annak 
defi niálásával és számításának lehetősé-
gével az 1990-es évek elején. A számítás 
során hatféle földhasználati típus kerül 
megkülönböztetésre: szántóföldek, lege-
lők, halászterületek, erdőterületek, beépí-
tett területek és karbonelnyelő területek. 
Az ökológiai lábnyom értéke globális hek-
tárban (gha) van kifejezve – ez az érték a 
világ egyes országaiban növekvő tenden-
ciát mutat. Míg az 1960-as évek elején a 
világ ökológiai lábnyoma 0,62 volt, 1980-
ban elérte az 1,00-et, 2006-ban pedig már 
2,60 globális hektár volt az egy főre jutó 
érték. Az értékek országonként eltérőek, 
általában minél gazdagabb országról van 
szó, annál nagyobb ökológiai lábnyom-
mal rendelkezik (Megújuló Energiapark, 
2019). 

A Global Footprint Network adatai sze-
rint 2014-ben Magyarország lakosságának 
egy főre jutó ökológiai lábnyoma 3,6 gha 
volt, Szlovákiában ugyanebben az évben a 
mérőszámértéke a 4,2 gha/fő szintet érte 
el. Saját ökológiai lábnyomunk kiszámítá-
sára rendelkezésünkre áll számtalan kér-
dőív, amelyek elérhetőek az interneten. 

Ahhoz, hogy a jövőben javítsunk az 
ökológiai helyzetünkön, a gyerekeink-
ben kell felébreszteni a környezetvédelmi 
tudatosságot. Már számos erre irányuló, 
apró tevékenység is nagyban hozzájárul 
a környezettel való bensőséges kapcsolat 
létrejöttéhez. Szelektív hulladékgyűjtés-
sel, újrahasznosítással és tudatos fogyasz-
tással mindenki hozzájárulhat bolygónk 
egyensúlyának megőrzéséhez. A környe-
zetvédelmi tudatosság felébresztésében 
nagy szerepet játszik az indok megértése, 
aminek alapja a természettel kialakult sze-
mélyes viszony. A jövő generációban ezt a 
tudást magától értetődővé kell tennünk, 
hiszen a megelőző tevékenységekre nagy 
hangsúlyt kell fektetni. 

Kedves Olvasók! Gondoljuk végig kö-
zösen: mi mit teszünk azért, hogy minél 
kisebb ökológiai lábnyomot hagyjunk ma-
gunk után?
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